广东双喜 喜传天下 人人欢喜

A10 責任編輯: 鄭慧欣

■遊客在天安門廣 場孫中山巨幅畫像 前參觀。 新華社

南京中山陵

活動盛況空前 專家:反映認同感增強

今年恰逢辛亥革命百周年,隨着歷史性的十月十日臨近,全國也颳 起「辛亥熱[|],各種紀念活動、相關電影書籍展覽層出不窮。「十一|黃金周期間,廣 州黃花崗七十二烈士陵園、辛亥革命武昌起義紀念館、南京煦園臨時大總統辦公處、 北京香山碧雲寺孫中山紀念堂等地均較往年迎來更多遊客。

此之前,各地也紛紛投資修建相關 紀念工程。湖北省武漢市耗費3億 多元人民幣建辛亥革命博物館,廣東省 中山市投資1億多建立孫中山故居紀念 館,香港斥資4000萬元建百子里革命紀 念公園……富裕起來的中國人想用「真 金白銀」打造一個讓後代記住的辛亥歷 史。民革中央宣傳部部長、中國辛亥革命 研究會常務理事吳先寧認為,無論是旅 遊熱,還是借辛亥革命紀念的「東風」 搞城市建設,都未嘗不可,只要是真心 紀念,對經濟發展和文化建設有益。

辛亥題材佔據影視市場

辛亥題材的影視作品幾乎佔據9月底10 月初的大部分市場,包括電影、電視劇、 文獻片三種體裁。電影《辛亥革命》、 《第一大總統》、《民的1911》把青年人和 孩子引進影院,重溫100年前那段激情燃 燒的歷史。與此同時,從北京、湖北、廣 東、江蘇到港澳、台灣、東南亞、日本、 美國、歐洲,各種紀念活動、專題書籍、 展覽層出不窮。吳先寧説,活動之多,範 圍之廣,參與人群之廣泛,都顯示了辛亥 百年紀念盛況空前。

拍賣升溫紀念品價漲

吳先寧發現,紀念辛亥百年熱潮還帶 動了相關收藏、拍賣的升溫。從拍賣公 有特殊意義。

司相關起義手稿上拍到普通慈善義賣籌 款,從紀念幣熱銷到郵票、書刊、手抄 本、老照片等身價紛紛看漲。雖有藉機 炒作者,但民間湧動的收藏熱情還是讓

吳先寧分析,海內外以如此熱情紀念 辛亥革命,重要原因就是經過這100年, 人們對辛亥革命開啟中國現代化進程、 打開黑暗通向光明的偉大意義的認識越 來越清楚。特別是改革開放以來,現代 化建設取得巨大成就,思想領域不斷開 放,整個中華民族對自身歷史的認同感 不斷增強。

孫中山活在華人心裡

一直以來,孫中山都以各種方式活在 全世界華人的心裡。很多城市都有中山 公園、中山路,而且其歷史超過半個世 紀;很長一段時間曾是正式場合規定着 裝的中山裝,現在仍是許多人的最愛, 而這些不分海峽此岸和彼岸。吳先寧認 為,從共和制度的確立到廢除跪拜、廢 除纏足,辛亥革命給中國帶來的巨變是 整體的、根本性的。

吳先寧表示,隆重紀念辛亥百年, 「讓海峽兩岸和海內外所有華夏子孫共同 分享辛亥革命的光榮」,對於加深對中國 歷史、文化的認同,凝聚民族向心力具



年的13000人擴大至16000人,設立並試點實施優秀本科 生出國交流項目。

來自中國教育部的消息,今年公派留學生將創新和 完善選派機制,國家建設高水平大學公派研究生項目 將從以前只面向60所項目院校,改為面向全國各高校 和各行各業選拔出國攻讀博士學位研究生,其中包括 試點吸納在外優秀自費留學生參與競爭選拔。同時, 訪問學者項目的留學資格有效期由原來的兩年調整為 一年,縮短派出周期;繼續推動與世界知名大學和科

據中新社6日電 2012年中國國家公派留學規模將從上 研機構共同設立獎學金,選拔最優秀的學生攻讀博士 第一期的每年5000人增加到每年6000人。其中,聯合培 學位;對青年骨幹教師出國研修等項目重點推行以科 養博士生每年3500人,攻讀博士學位研究生每年2500 研項目和研究課題為依托的新的選拔辦法,重點支持 團隊形式派出。

留學基金委負責人介紹説,今年是自2007年開始實 施的國家建設高水平大學公派研究生項目首期實施的

優秀本科生出國交流試行

新一期項目執行期為2012至2016年,選派規模計劃從 拔尖學生設立「特等獎」,每人獎勵10000美元。

人。2012年將設立並試點實施「優秀本科生出國交流項 目」,主要面向「985工程」、「211工程」建設高校,選 拔本科二年級以上優秀學生赴國外高水平院校或機構 進行3到12個月的課程學習、開展畢業設計或實習等。 提高國家優秀自費留學生獎學金項目獎勵金額。獎勵 金額從5000美元提高到6000美元,獎勵規模為500人, 在自費留學人員較集中的29個國家實施。對特別優秀



日媒: 中日推動國防交流達共識

據中通社6日電 據日本媒體報 積極討論此事。 道,日本防衛大臣一川保夫6日在防 了會談,雙方就推動國防交流、進 一步發展戰略互惠關係達成了共 識。

據日本放送協會報道,程永華在 島防衛問題。 會談中表示,希望今後能保持密切 聯絡,在各個領域不斷深化互信與 友好關係。對此,一川回應説,明 年將迎來日中恢復邦交40周年紀 念,日方希望鞏固兩國之間的友好 關系。

日防衛大臣或訪華

此外,程永華還提出,希望一川 大臣早日訪華。一川回應稱,「如 果日程合適,將盡早訪華」,暗示將

會談後,程永華表示,安全領域 衛省內同中國駐日大使程永華舉行 的交流至關重要,中日兩國互為鄰 邦,理應開展交流合作,建立起無 可動搖的互信關係。會談未詳細討 論中國軍力增長及日本強化西南諸

中國漁船北海道翻沉

據中通社6日電 一艘中國大 陸漁船6日在日本北海道以東的 公海與一艘台灣漁船相撞後翻 沉,船上約40名船員全部被台灣 漁船救起,無人傷亡。事發後, 日方派直升機前往出事海域進行 搜救。

白宮表擔憂 美参院人幣案

香港文匯報訊 綜合外電報道:美國參 議院日前通過一項迫使中國人民幣匯率升 值的議案,白宮5日説,美國政府對此表 示擔憂和關切。而美國《紐約時報》5日 亦刊文稱,指美參議院擬通過在人民幣匯 率問題上立法懲罰中國是「錯誤之舉」。

白宮新聞發言人卡內説,白宮擔心這項 立法「有可能造成與我們的國際義務不一 致的問題」。卡內沒有明確表示奧巴馬總 統是否將否決這項法案,但是他説這個問 題需要得到解決。

美媒:錯誤之舉

《紐約時報》指出,美國參議院旨在懲 罰「操縱匯率」國家的法案是一個「糟糕」 的主意,嚴厲的報復性關稅或其他懲罰措 施也不可能迫使中國改變既有的經濟政 策。相反,這一舉動給美國經濟造成的損 害更大,同時還會給中美本已沉重的雙邊 關係帶來新的衝突。「討論懲罰舉動可能 在政治領域很管用,但對經濟來説卻很危 險。」

東盟專家小組撰南海行為規則

香港文匯報訊 據環球網引述越通社5日 消息:10月4日,據東南亞國家協會(簡 稱東盟)發佈的消息,東盟10個成員國外 長一致同意成立編撰南海行為規則的專家 小組,「旨在推動以和平方式解決南海領 海爭端的進程」。

報道稱,9月24日在美國紐約舉行的一 場非正式會議上,東盟各國外長一致認 為,「該專家小組要着手編撰南海行為規 則的主要內容。這將是法律約束的文 件」。



報道指出,上述決定是在東盟與中國於 今年7月就「南海各方行為宣言」指針案 文達成共識後進行的。

中國在芬蘭設「無錫創新中心」

據新華社6日電 無錫市政府外事辦公室、 芬蘭環境科技中國項目委員會和芬蘭拉赫 蒂市科學商務園三方近日簽署了《關於建 立芬蘭拉赫蒂「無錫創新中心」協議書》。

是在科技創新、湖 泊治理、清潔能源、生態城市建設、新能 源等領域為無錫提供人員培訓和科研創 新,無錫將分享芬蘭在上述領域的先進技 術、經驗和專業知識。

該中心主要職能

解放軍彈藥 壽命延10年

據中新社6日電 隨着解放軍戰鬥力轉型建設加 速推進,大批新裝備、新彈藥不斷列裝部隊,需 要盡快形成作戰保障能力,同時,一大批傳統裝 備也需要進行信息化改造升級。其中,海島洞庫 由於受潮滲水,許多彈藥過早地銹蝕霉變,危險 性很大。常年執行彈藥化試驗和銷毀任務的濟南 軍區某軍械雷達修理所高級工程師余朝輝、張余 清等人,研發了「海島部隊彈藥倉庫防潮技 術」,使彈藥儲存壽命延長5至10年,獲得軍隊科 技進步二等獎。目前該成果已在全軍海防部隊推 廣應用,創造了8億多元的軍事經濟效益。

近年濟南軍區某軍械雷達修理所圍繞「殺手鐧」 武器的效能發揮、新裝備模擬訓練手段開發應 用、故障智能診斷等要素開展科技攻關,取得大 批創新成果。

其中,榮獲全軍科技進步一等獎的「某新型防 空導彈網絡化模擬訓練系統」,不僅使合格射手 的培養時間縮短三分之二,還使該導彈使用壽命 延長20倍。

電力消費減緩 專家: 供應短缺主因

據中新社6日電 最新公布的中國經濟數據表 明,作為重要經濟發展指標的電力供應和消費在 近幾月裡出現一定程度的減速。有分析人士6日 指出,近期中國電力消費減緩,是因為供應短 缺,而非需求不振。

中國國家統計局數據顯示,中國8月的電力供 應同比增速僅為9.1%,供應水平為4260億千瓦, 低於7月12.6%和6月14.5%的增速。同時,中國電 力企業聯合會也表示,中國電力消費在8月的同 比增速僅為9.3%, 也低於7月11.6%和6月12.6%的 增速。

旱災致水量劇減

澳新銀行中國大陸及港澳台地區經濟研究團隊 分析,7月和8月中國的降水量與往年平均水平相 比,分别下降了8.7%和16.5%,長江中下游地區 的降水量更下降了30%,中國的水力發電量由此 出現了嚴重的下滑。由於水電不足,火電成為了 供應的主力軍,達到了全部供應水平的82%,並 從今年2月開始持續出現了兩位數以上的增長。